

民調：近八成接受馬勝選

多數民眾關心經濟與兩岸關係 63%對未來有信心

香港文匯報訊 台灣大選落幕，馬英九以689萬的過半票數，擊敗對手蔡英文和宋楚瑜，據兩家台媒進行的選後民調，77%選民能接受馬英九勝選的結果，僅10%難以接受，12%無意見；63%的受訪者對台灣未來的發展有信心、56%受訪者對馬未來4年執政有信心；36%認為贏在兩岸、安定。馬英九連任後最重要的3項施政項目是，促進經濟發展、縮小貧富差距與穩定兩岸關係。

聯合報系民意調查中心15日晚間成功訪問892位成年人，結果顯示77%民眾欣然接受馬英九連任，僅10%難以接受，12%無意見。56%民眾對於馬英九未來4年的執政充滿期待，26%缺乏信心，17%無意見。

勝選關鍵 兩岸政策

選民眼中馬英九勝出的原因，21%認為馬英九架構在「九二共識」上的兩岸政策獲認同是勝選最大關鍵，其次是馬的清廉形象（18%），認為馬的人格特質和形象佳、有企業力挺背書各佔8%，認為夫人牌助選加分和馬擁有執政優勢各佔6%。

至於蔡英文敗選原因，19%民眾認為蔡提出的政見空洞、說不清楚是主因，17%認為是蔡的兩岸政策主張不獲認同，11%歸咎於蔡行政經驗不足讓民眾無法放心；認為蔡是因為身邊都是扁團隊人馬、宇昌案包袱、沒有行政資源和副手爭議多等因素敗選者，比率都介於5%至8%。

至於立委選舉國民黨取得64席過半席次，民進黨拿下40席的選舉結果，73%能接受這樣的勝負結果，僅11%不能接受。分析顯示，即便是蔡蘇配支持者，能坦然面對這兩項選舉結果的比率都超過半數。

民眾期待 首選經濟

旺旺中時民調中心15日針對台灣地區835位合格選民的最新民調顯示，63%的人覺得進入馬英九第二任期後，對台灣未來的發展有信心；但也有27%的人沒有信心，覺得悲觀。

對於馬英九勝出，有66%的人覺得滿意，持批判態度者，有25%。交叉分析得知，泛藍有93%的掌聲，泛綠是34%的滿意，中立者有64%的認同感。

受訪者認為馬英九連任後施政的優先順序，50%的人首選促進經濟發展，40%希望縮小貧富差距，38%期待穩定與發展兩岸關係。其他項目依序為社會福利、教育文化、廉能政治、朝野協商等。



馬英九向選舉時幫忙的義工致謝，並抱起義工的小孩一起合影。中央社

馬英九明日起全台謝票

香港文匯報訊 綜合報導：連任「總統」的馬英九明日起展開約半個月的全台謝票。國民黨發言人莊伯仲16日說，馬英九的「感恩之旅」將於18日從新北市出發，馬英九除親臨致詞，也將與支持者面對面互動。

莊伯仲受訪時表示，馬英九會先去新北市，19日再到台北市，之後一路南下全台各縣市。從18日到2月5日間，扣除春節假期，透過縣黨部或競選總部，以感恩茶會方式謝票；馬英九除親臨致詞外，也將與支持者握手拍照，表達對支持者一路相挺的「感恩的心」。

另外，國民黨中央黨部18日晚間將舉辦尾牙，馬英九將以國民黨主席身份參加，感謝黨工這一年來的辛苦。

蔡英文辭主席 3月生效



與媒體簡單招呼後，蔡英文始終一言不發。香港文匯報記者林好攝

香港文匯報訊（特派記者 林好 台北報導）大選後第一個上班日，民進黨召開臨時中常會和中執會，通過黨主席蔡英文請辭案，於

於黨內目前面臨最困難的善後過程，蔡英文將繼續擔任黨主席至2月底。「代理主席的問題，年後會按照相關程序再行討論。」

3月1日生效。過年之後，蔡英文還將進行全台範圍內的謝票行程。當日上午會議從10點進行到12點，蔡英文現身時，微笑對媒體說「好久不見」就直接進入辦公室，此後始終一言不發。據民進黨發言人徐佳青轉述蔡的請辭聲明稱，「基於責任的承擔和黨的慣例向中執會提出辭職」。不過由於

據記者了解，農曆新年之後，蔡英文將到全各地進行謝票，特別將感謝支持「三隻小豬」小額募款活動的民眾。此外，也將完成此次「總統」選舉的檢討反省，以及民進黨未來持續改革及轉型的相關檢討報告。

兩岸政策修正 綠營指「兩難」

此次大選落敗，民進黨是否修正兩岸政策，各界都在關注。民進黨中常委陳明文接受香港文匯報記者採訪時稱，民進黨維持台灣本土路線，不承認「九二共識」是基本價值，但這跟現實利益產生衝突。「是要顧腹肚？還是顧佛祖？」現在變成兩難。

嘉義縣長、中執委張花冠也說，國民黨這一次打出「兩岸安定牌」確實奏效。謝長廷受訪時則表示，民進黨敗選有很多原因，兩岸政策或許也是原因之一，他們都會檢討。

得票未達標 宋楚瑜失保證金

香港文匯報訊 親民黨正副參選人只獲得36萬9,588票，未達法定選舉經費補貼門檻，登記參選時繳交的1,500萬元新台幣保證金，依法將不予發還。據台灣媒體

報導，親民黨候選人宋楚瑜及林瑞雄則因得票數未達馬英九當選票數的三分之一，因此無法獲得競選經費補貼，也因得票數不足選舉人總數5%，保證金無法發還。

綠營政客認輸 跪拜跳樓踐諾

據中通社16日電 在剛結束的台島大選中，不少民進黨政客在選前為拉抬選情，不惜公開許下政治承諾，表示若不勝選將如何如何，成功製造話題。14日晚開票後，民進黨蔡英文最終敗北，島內媒體紛紛關心多位曾經發下豪語的綠營政客將如何面對「昨天的我」。

人口不多的金門縣，其政治版圖是藍大於綠，過去三次大選，綠營候選人從未在此拿到超過2,000張選票，因此民進黨金門縣競選總部主委、金門縣議員陳滄江，在11日發下豪語，表示如果蔡英文在金門得票超過3,000票，他將從總部為出發點，以「三步一跪」的形式，一路跪到約一公里外的城隍廟，以「答謝神恩」。不

少人認為金門縣是「極藍之地」，認為陳滄江「連跪的機會都沒有」。結果，蔡英文在金門選區拿到3,193票，跌破不少人眼鏡。陳滄江15日表示「說到做到」，他將在本月27日(大年初五)上午9時實現諾言，從民生路三步一跪到城隍廟，以此回報金門鄉親肯定。

而在台北，綠營市議員王世堅繼上次大選的跳海賭注後，這次大選前他又表示若蔡英文選輸，他就去「跳樓」(高空彈跳)，15日，王世堅透過助理表示「說到一定會做到」。

但允諾選後請記者吃飯的蔡英文及揚言剃度出家的辜寬敏，卻選擇以沉默回應日前的豪言壯語。

慶祝盤開溜 台股跌77點

香港文匯報訊 選後慶祝行情失靈，台股16日開高走低上下震盪百餘點，指數跌77點收作，大盤收在7103點，跌幅1%左右，成交量767億，大約跟亞洲市場同步。造成16日大跌的主要原因是標普大降歐元區九國債信評等，國際資金陷入恐慌，加上選前押寶性買盤趁開高後賣股票，期貨市場也是上衝下洗。法人表示，從今天的走勢可以發現，在國際經濟情勢牽動下，大盤近期的方向仍是往下，投資人不宜對選後行情過度樂觀。



大選結果出爐，台北股市16日收盤未如預期出現選後慶祝行情。中央社

據台灣中廣新聞報導，馬英九勝選，選前押寶性買盤一早就趁著指數開高趕緊溜，因此，慶祝行情只有高興一下子而已，盤勢馬上在期貨市場率先走低跌下而回檔。

寶來投資副總劉國唐說：「今天為什麼台股這麼弱，因為了解台股中期方向的

陸個人遊試點 可望增七城市

香港文匯報訊 馬英九連任成功，知情人士15日透露，小兩會近日將密集協商新增陸客個人遊試點，可望再增加天津、南京、廣州等3至7個城市，今年陸客來台人數可望突破200萬人次，最快農曆年後上路。

據台灣經濟日報報導，個人遊試點城市除已開放的上海、北京、廈門外，大陸希望再增加天津、南京、廣州、杭州、成都、重慶、濟南7個城市，台方則希望分階段開放，並以天津、南京、廣州三個城市優先，仍待小兩會進一步協商。

另外，全力搶攻大陸商務客來台，台已核定「大陸地區人民來台從事商務活動許可辦法」修正案，大幅放寬大陸商務客取得多次入出境許可證限制，並自15日生效，16日將公布修正內容。這是繼月初開放大陸人士來台健檢及醫學美容後，政府又一鬆綁陸客來台措施，去年取得多次入出境許可證的大陸商務客有4,191人，預估鬆綁後，可倍增為8,000人以上。

去年來台陸客約179萬人次，政府官員表示，陸客個人遊新增試點，今年陸客來台人數可望成長15%到20%，應可衝破200萬人次。



■新北市觀光局16日推出5種新春旅遊路線，包括「找幸福」、「樂享福」、「求財福」、「來祈福」、「好舒福」等五福迎春行程，推薦民眾從除夕玩到元宵節。中央社

疑「政治洩憤」 銅老蔣變小丑

據中社16日電 高雄市名校中山大學有學生15日發現，校園內的蔣介石銅像遭不明人士惡搞噴漆！穿著軍裝的蔣介石，整顆頭被噴成白色，嘴巴塗成大紅色，彷彿成為電影《蝙蝠俠》中的反派角色小丑。由於事發時間與台灣大選投票時間相近，校方正追查事件是否與政治因素有關，但該校學生對於校內精神地標受損感到憤怒，認為「再怎麼樣也不能影響到學校！」有學生在網上促請校方及警方及早抓出兇元。



■蔣中正慘變小丑。網上圖片

中山大學秘書楊育成稱，以往每逢選舉或蔣介石誕辰，總有人會拿銅像作文章，因此目前仍不能排除事件涉及「政治洩憤」。

校方初步調查指出，銅像遭破壞時間應在14日深夜至15日凌晨，為此，學校已評估加裝監視器。其實該銅像已不止一次遭惡搞，2008年有學生反對校方發起無肉日活動，還在銅像前演出行動劇，幫蔣介石包尿布等。



■由於噴漆難除，校方暫將銅像頭部塗成紅色。中央社

香港文匯報訊 這次選舉連勝文低調輔選，避開所有媒體目光，但發言犀利，人氣高懸不墜，主導議題強勢，展望黨內接班態勢，連勝文將是未來台北市長熱門人選，更是國民黨期待重用的中生代政治明星。

據台灣聯合報報導，連勝文出身政治世家，出生台南，美國哥倫比亞大學法律碩士畢業後，曾先後任職於美國瑞士信貸銀行及摩根史坦利公司，之後接受台北市長郝龍斌延攬，擔任悠遊卡公司董事長，讓公司轉虧為盈；不論出生、學歷、經歷、背景，皆是台北市長一時之選。

連勝文為人親切、正直，不同於國民黨許多人的傲氣，他敢說敢做，接近庶民，理路清晰，清新正面形象深受多數台北市民喜愛，一直將他視為台北市長的合適人選。

連勝文這次替台北市各區立委都有助選，出力甚深，更跑到台南、香港、上海等地替馬站台，拉抬選情。選後，發表對政府的期待更是肺腑之言。可以預料的是，下一屆的台北市長競逐者絕非一人，但連勝文肯定是王牌中的王牌。



■參選立委失利的陳致中（前右）16日前往台北監獄會見陳水扁，陳致中說，父親勉勵他繼續打拚，至於下一步，還要考慮怎麼走。中央社